

族——教会，为建设基督之国，便丝毫不损及任何民族的现世福利，反而促进采纳各民族的优长和善良的风俗，并加以净化，加强与提升。这种大公精神特点，是天主的恩赐，天主教会才得以有效地不断地努力，使全人类及其全部优点，都综合在基督元首之下。

基于这种大公精神，每一部分都向其他部分及整个教会供献自己的优长，这样使全体及每一部分，大家彼此相通，在统一中，共谋圆满，而得增长。天主的子民不仅是由各民族集合而成，且在其本身是由不同的等级所组成。因为教会的成员，或按职务而言，或按身份及生活方式而言，都有其差别。有的人为其弟兄们的公益而尽神圣职务，有的人则为修会会士，以严格的方法追求圣德，以其表率鼓励弟兄们。在教会的各部分之间，对于精神财富，传教人员，及物质协助等事，也有一种密切相通的联系。天主子民的成员肩负着相通的使命，个别的教会也按照其所领受的恩宠，施用在他人身上，犹如天主各种恩宠的良好分施者。天主子民的这种大团结，都被召叫促进大公世界的和平。

14 论公教信徒

大公会议强调，遵循圣经和传统，为得救是必需的。因为得救的惟一中保和途径就是基督，祂在自己的身体内，和我们在一起；祂曾亲口明白地训示——信德及圣洗的需要，是进入教会必备之门。所以，如明知天主借耶稣基督所创立的天主教会为得救必经之路，而不愿加入，或不愿在教会内坚持到底，便不能得救。

所有信友要记得自己卓越的地位，并非由个人功劳所获，而应归功于基督的特殊恩宠；如果不以思言行为去回应，不惟不能得救，且要召致更严厉的审判。

望教的人，在圣神的推动下，明白表示出他们期望加入教会，即因此种期望已和教会相连结，慈母教会也以爱护关切之情，犹如自己的儿女一般地去怀抱他们。◆



地盐及世光：共融（包含性）、参与（创意性）、使命（建立桥梁）

每月焦点：
教会与义务性质



主要事项：
将临期-圣诞节

梵蒂冈第二届大公会议文献《教会》

LUMEN GENTIUM

保禄六世教宗于1964年11月21日公布

第二章：论天主的子民

13 论天主惟一子民的普遍性或大公性

所有的人都被邀请成为天主的新民族。这惟一的民族，应向全世界万世万代去传布，以实现天主的旨意，因为天主创造人性为一个整体，把他们集合起来。为此原因，天主遣其圣子降世，使祂作众人的导师，君王和司祭。也为此，天主圣神降临，祂是主及赋与生命者，是整个教会及每位信徒，在宗徒们的训导下，共融分饼及祈祷。

虽然世界民族众多，天主的民族只有一个，这王国的性质不是俗世的，而是天上的。全球信友在圣神内彼此互通共融。天主的民